



**Γιώργος Πέτρου**  
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας  
Εργοδοτών και Βιομηχάνων  
(ΟΕΒ)

# Ψηλά στην ατζέντα του 2019 ΓεΣΥ, ΜΕΔ και ενέργεια

**Τ**ους προκλήσεων θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το 2019 για την κυπριακή οικονομία, η οποία αναμένεται να βρεθεί αντιμέτωπη με σειρά ζητημάτων τα οποία θα κληθεί να διαχειριστεί κατά τη διάρκεια της νέας χρονιάς.

Συνοπτικά, για το 2018 μπορούμε να αναφέρουμε ότι αποτέλεσε έτος ορόσημο για την Κύπρο, καθώς πέντε χρόνια μετά την κρίση που κατέβαλε την κυπριακή οικονομία και κοινωνία άρχισαν να διαφαίνονται τα θετικά αποτελέσματα των ορθών χειρισμών της πολιτικής ηγεσίας και των θυσιών των παραγωγικών δυνάμεων, σε σχέση με την αντιμετώπιση της κρίσης.

Αναμφιβόλως, οι συνεχείς αναβαθμίσεις της κυπριακής οικονομίας στις οποίες προχώρησαν το 2018 οι Διεθνείς Οίκοι Αξιολόγησης επαναφέροντας την Κύπρο σε επενδυτική βαθμίδα αποτέλεσαν θετική εξέλιξη για την Κύπρο, μια εξέλιξη που φανερώνει την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην κυπριακή οικονομία.

Παράλληλα, το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε

**Η χώρα υποδέχεται τη χρονιά με καλούς οιωνούς στους οποίους όλοι οφείλουμε να κτίσουμε, ώστε η κυπριακή οικονομία να μπορέσει να προχωρήσει**



## Μεγάλη πρόκληση για τον επιχειρηματικό και βιομηχανικό κόσμο τα επόμενα χρόνια είναι ο ψηφιακός μετασχηματισμός

μέσα σε διάστημα 5ετίας κατά σχεδόν 50% και κατήλθε στο 7%, από σχεδόν 17% που βρισκόταν το 2013. Πλέον, στόχος παραμένει η επιστροφή σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης με ανεργία γύρω στο 3%, δηλαδή στα δεδομένα πριν από το 2013.

Εξάλλου, η γενικότερη ευφορία παράλληλα τα προβλήματα, που επικράτησε στον τομέα της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων, αλλά και ειδικότερα επενδύσεων με πρωταγωνιστή τον τομέα των κατασκευών, αλλά ακόμη η ολοένα αυξανόμενη συνεισφορά του τουρισμού στην κυπριακή οικονομία άφησαν το θετικό αποτύπωμά τους στις εξελίξεις της τελευταίας πενταετίας.

Συνεπώς, η χώρα μας υποδέχεται το 2019 με καλούς οιωνούς στους οποίους όλοι οφείλουμε να κτίσουμε, ώστε η κυπριακή οικονομία να μπορέσει να προχωρήσει.

Εκτιμώ ότι το 2019 το υπ' αριθμόν ένα ζή-

τημα που θα μας απασιοήσει με οικονομικές και κοινωνικές διαστάσεις δεν είναι άλλο από το Γενικό Σχέδιο Υγείας (ΓεΣΥ) που χωρίς αμφιβολία αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες μεταρρυθμίσεις που σημειώθηκαν από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Θέλω να σημειώσω ότι η ΟΕΒ τάσσεται ένθερμα υπέρ της εφαρμογής ενός λειτουργικού ΓεΣΥ προς όφελος όλων των πολιτών και χωρίς τη δημιουργία παρενεργιών στα δημόσια οικονομικά.

Ως τη δεύτερη πρόκληση για την Κύπρο κατά τη διάρκεια του 2019 αξιολογώ τη διαχείριση των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων, είτε αφορά επιχειρήσεις είτε αφορά νοικοκυριά. Παρόλες τις έως σήμερα προσπάθειες που σημειώθηκαν για περιορισμό των ΜΕΔ, το θέμα εξακολουθεί να αποτελεί ένα τεράστιο πρόβλημα για την κυπριακή οικονομία, για την αντιμετώπιση του οποίου απαιτούνται σωστοί χειρισμοί και συλλογικότητα προκειμένου να δοθούν όσο το δυνατό λιγότερο

επώδυνες αλλά ταχείες λύσεις.

Μια τρίτη πρόκληση είναι η επιτυχής διεκπεραίωση των δραστηριοτήτων των εταιρειών υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ, αλλά και η επίτευξη των στόχων ΑΠΕ για το 2020.

Τέλος, πρόκληση την οποία εκτιμώ θα κληθούν να διαχειριστούν οι επιχειρήσεις, γενικότερα ο βιομηχανικός κόσμος στην Κύπρο, όχι μόνο κατά τη διάρκεια του 2019, αλλά και στα επόμενα χρόνια είναι ο ψηφιακός μετασχηματισμός. Πρόκειται για θέμα στο οποίο η ΟΕΒ πρωτοστατεί και πρωταγωνιστεί, ώστε οι κυπριακές επιχειρήσεις αλλά και η δημόσια διοίκηση να εκσυγχρονιστούν ψηφιοποιούμενες. Ας μην ξεχνάμε ότι στην Κύπρο εξακολουθούμε να παλεύουμε με τα γρανάζια της γραφειοκρατίας, ενόσω στο εξωτερικό ήδη γίνεται αναφορά στην 5η Βιομηχανική Επανάσταση.

Επομένως, έχουμε δρόμο να διανύσουμε.

Εν κατακλείδι, θα ήθελα να εκφράσω την αισιοδοξία μου για την πορεία της κυπριακής οικονομίας κατά τη διάρκεια του 2019, και παρά τα προβλήματα, θεωρώ ότι η χώρα δοκιμάστηκε έντονα την τελευταία πενταετία και απέδειξε ότι μπορεί να τα καταφέρει με τη σύμπνοια και τη συνεργασία όλων των δυνάμεων.